

聖母經

無玷和平之盾



憂苦之慰

罪人之託

為我等祈

◎前言

聖母經，是聖教會經文中，一端最尊高，最偉大，最可喜慶，最有效力的經。怎麼說是最尊高的？因為前一節，是天神嘉俾厄爾，傳達天主讚美聖母的話。天主是全能全智至尊無對的，天主的讚美，豈不是最尊貴的麼。我們人每遇到了讚美，必定要看那讚美我們的是誰，如果是一個平常人，那讚美當然沒有什麼價值，倘是一位尊長或掌大權的人，讚美我們，那自然是很榮耀的了。到底人的智識，是有限的，不但不能深知別人，就是認識自己的也不多有，所以人類的讚美，多是虛而又虛。天主是全智的，天主

的讚美，是真實的，是寶貴的。那受天主讚美的，品位是何等的尊高呀！怎麼說是最偉大的呢？因為是紀念天主與人類一件最偉大的事。自從原祖逆命，人類叛離了天主，斷絕了天主的寵愛，封閉了萬福的天堂，開始了苦患的世界，數千年長久的年月，人人處在苦悶的黑暗中，天天盼望救世主的降臨，直到天神嘉俾厄爾頌聲一出口：「萬福瑪利亞，滿被聖寵者。主與爾偕焉」，從這幾句讚美聖母的話，確實的把人類叛逆的罪案打破了，天主的寵愛，將由聖母及聖母的聖教會源源流入人間，這是全人類由死而生由禍而福的一個大轉機。聖母經，就是包含這個大紀念

，這是多麼偉大的事呀！怎麼說是最可喜慶的呢？我們知道了聖母經的偉大性，數千年的長久，人類落在患難黑暗裏，一旦大放光明，這是多麼可喜慶的事呀。至論我們如今，自領洗後得到信德真光，看清了長生的道路，有我等主耶穌給我們立下了無限功勞，有聖事恩寵的幫助，有聖經詳明的聖訓，有聖教會神長接緊的指導，更有我們在天上的慈母不停的愛護。與從前大不一樣的，就是我們同天主有了仁愛之聯合聖體聖事。達味聖王如果生活在我們時期，他必依依不離聖台。我們如果願意的話，人人能在天主寵愛中，度歡樂的生活。這些好處的起首，就是聖母經內

包含的紀念，這不是大可喜慶的事麼？怎麼說是最效力的呢？因為聖母經，是紀念天主開始救世的大業，應驗古經天主安慰原祖罰魔鬼的預言，「將有一個婦人，踹你的頭」天主預揀聖母分任救世的功業，果真的！自耶穌降生，聖母就陪伴在馬槽傍，含淚視聖嬰寒冷涕哭，沒有一物，用來溫暖，陪伴逃避厄日多國，陪伴到加爾瓦略山上，直至掩墓不見耶穌，含淚而歸。耶穌一生苦難，大小輕重，無不深刺聖母心靈，聖母是救世之母，也是救贖我們的母親。念聖母經，是紀念倚賴聖母的榮位功勳以祈求，那效力當然是最大的。

◎講義

聖母經原分三節，第一節就是，「萬福瑪利亞，滿被聖寵者，主與爾偕焉」，「萬福」，「亞物」，或「申爾福」全是說「我慶賀你」的意思。「滿被聖寵者」，是說聖母充滿了天主的聖愛，天主聖愛有多少，聖母就得到了多少。天主聖愛是無限的，聖母也得到了無限的聖愛。主與爾偕焉；是說天主和你在一處。這第一節，我慶賀你，不是我們慶賀聖母，是我們紀念天主慶賀聖母，普天上衆天神和天主一齊的讚美聖母。一個罪人回頭，天上的神聖還要歡樂慶賀，聖母領報，是開天門的預報，全人類都能升天堂。

，這樣大喜慶的事，能說天上沒有大慶賀麼。我們每次聽到聖堂鐘聲，該紀念聖母領報，天上奏樂聲音，天堂的門已然大開了。當時天主遣天神讚美聖母說：「滿被聖寵者」那時聖母立在人類的另一方面，聽命承受了天主無限的聖寵，這是自人類逆命後第一個人承受了天主無限的聖寵的。自那時以後，天主的聖寵由聖母起首就源源的灌流到聖母家庭「聖教會」內的各個人。天神又報告聖母說：「主與爾偕焉」，這一句關係非常重大（二）天主與人類和好了，天主與聖母在一處，就是與聖母的聖教會在一處，與聖母的子女在一處，與我們人類在一處。果真的！惟我聖教

會內有彌撒有聖體。(二)堅固我們倚靠聖母大能極智最慈的心情，因為聖母常同全能全智全善的天主在一處。第二節，(女中爾爲讚美，爾胎子耶穌，併爲讚美)。這是聖婦依撒伯爾讚美聖母的話。聖婦是在人類一方面，聖婦的讚美可代表普世人類的讚美，果真的！如今世界寰區八極，凡是教友沒有不念聖母經的。第一節是普天讚美聖母，第二節是普世讚美聖母，這真是如同耶穌聖誕時，天神空中的歌頌，「天主受享榮福於天，良人受享太平於地」第三節，「天主聖母瑪利亞，爲我等罪人，今祈天主及我等死後，亞孟」這是我們直向聖母的祈求，念天主聖母

瑪利亞時，該紀念聖母在天的高位大能，天上地下同聲的讚頌。我們因聖體密蹟的聯合，確已實實在在的成了聖母的兒女。兒女求媽媽，那真可放胆去求，不怕不准的，所以念到「爲我等罪人」一句，別忘外教歸化，罪人回頭，或爲煉靈，都可以包括在這一句經之內。

◎結論◎現在我們處在這患難時期，凡屬聖母子女，必當格外恭敬聖母，竭力躲避罪惡，爲減輕聖母的苦心，積極作些善功，爲懇求聖母的憐憫，大家齊心努力，堅心祈求聖母，保護她的聖教會，保護我們的家庭，保護我們各個人，我們可愛的母親，最愛我們的母親，必不能捨棄我們。

北京教區主教滿 准

24

161072

④ 我們要立志幫助聖母的聖教會。

看了聖母經內申之意，當可認清聖母與聖教會密切關係，聖母是天上之母后，人類的中保，聖教會家庭的主母。在她的這家庭裏，安排了多少神牧神長，爲照看她的子女，引領着他們到聖母天上的家庭裏，同聖母永享真福。我們想一想，這聖教會爲人類是多麼重要的組織，是我等主立的，是救靈惟一的門路。我們既是聖母的子女會的一分子，自有幫助聖教會的責任。這個責任爲我們有萬分的光榮，極大的功德，因爲幫助了聖母，救世的聖教會，無量數人升天的階梯。真是天主愛人的實行，豈能不蒙格外的降福麼。